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Przeczytaj fragment ksigzki Zbigniewa Nienackiego ,Klub widczykijow”.

Wozny spétdzieini,,Antyk Puttuski” opowiada archiwariuszowi Dionizemu niezwyktg historie prezesa Matwy

- Widzi pan... - chrzgknat wozny - Bozywoj Posmiech zwany Chromym zapisat sie w legendzie jako czarnoksieznik.
Ludowe podania przypisuja mu moc nadprzyrodzong, co jest oczywistym nonsensem. Nalezy raczej przypuszczac,
ze bytto zdolny alchemik. Zmart podobno na dzume, w czym gawiedz widziata palec bozy. Uczeni od dawna spierali sie,
czy jest to posta¢ historyczna i czy to on jest autorem stawnych prac z zakresu czarnej magii, a zwtaszcza ,Libri
magicorum” znajdujgcej sie w Bibliotece Jagiellonskiej w Krakowie. Teraz po odkryciu krypty rodziny Posmiechow
zaistniata wreszcie szansa rozstrzygniecia odwiecznego sporu. Nalezato przede wszystkim stwierdzi¢, czy ktorys
z pochowanych tam ostatnich Posmiechdw byt chromy, czyli kulawy. Wiasnie w czasie tych badan pan prezes wszedt,
ze tak powiem, w kontakt z nogg Bozywoja i ciezko zaniemaogt. Wystgpity objawy niebezpiecznej infekciji ... i rozszerzyty
sie plotki. ..

- Archiwariusz spojrzat z niepokojem na woznego.

- Nie chce pan powiedziec, ze prezes zarazit sie dzumg?!

- Z poczatku lekarze istotnie podejrzewali dzume - odpart ponuro wozny - lecz p6zniej doszli do wniosku, Zze pana
prezesa zaatakowat nieznany blizej wirus Sredniowieczny.[...]

- Jak wspomniatem - ciggnagt wozny - pan prezes uczestniczyt w dokonywaniu pomiaru konczyn dolnych
zmumifikowanych zwtok w krypcie. Chodzito o ustalenie, czy ktdres z tych zwtok nie majg jednej nogi krotsze;.

Ku ogdlnemu rozczarowaniu okazato sie jednak, ze wszystkie mumie majg konczyny réowne. | wtedy, gdy juz
wszyscy zwatpili w historycznos¢ postaci Bozywoja, pan prezes przypomniat sobie, ze w jednym ze znanych mu dziet
owczesnej epoki obok przezwiska ,Bozywoj Chromy” uzyto raz okre$lenia ,Bozywoj Bez Piety”. Pan Prezes wysunat
stad hipoteze, ze kalectwo Bozywoja mogto wynika¢ z braku, wzglednie ubytku kosci pietowej. Hipoteza okazata sie
trafna, lecz potwierdzenie jej okupione zostato nader fatalnym wypadkiem. By zbadaé piete domniemanej mumii
Bozywoja, pan prezes musiat jej Sciggnac¢ ze stopy pantofel, srebrzysty z dtugim spiczastym czubem. Pan prezes ujat
go wiec oburgcz i pociggnat. Niestety, nie byto to obuwie z ,Radoskéru” ani z ,Chemika”, prosze pana. Byto to tandetne
obuwie sredniowieczne i nie wytrzymato préby czasu. Pantofel rozleciat sie, a w powietrze wzbit sie tuman blyszczgcego
pytu. Pan prezes znalazt sie w centrum tumanu i drogi oddechowe pana prezesa ulegty zapyleniu...Faktem jest,
ze prezes zakrztusit sie wtedy i wydat zdtawiony okrzyk, ale nalezy uzna¢ za wymyst zabobonnej gawiedzi twierdzenie,
jakoby w tym momencie z gtebi krypty rozlegt sie peten wyrzutu gtos: ,Prezesie, com ci uczynit!”, a tym bardziej ptaskie
przeklenstwo: ,Oby$ sam bez butéw chodzit”, czy tez grozba: ,Zaprawde policzone sg dni twoje”.
gawiedz - grupa gapiow
zabobonny - ten, kto wierzy, ze moc nadprzyrodzona moze sprowadzic nieszcze$cie
alchemik - cztowiek zajmujgcy sie tajemniczymi eksperymentamiw celu wytwarzania ztota

. Zadania do tekstu
1. W tekscie jest:

|:| A) humor D B) zdarzenie fantastyczne
|:| C) narrator pierwszoosobowy |:| D) legendarny czas akcji
2. Tekst przekazuje informacje, ze Bozywoj:
|:| A) zajmowat sie medycyng D B) mégt by¢ postacig legendarng
|:| C) nosit ciasne obuwie |:| D) byt ubogi
3. Lokalna plotka gtosita, ze pan prezes zachorowat z powodu:
|:| A) braku maseczki |:| B) klgtwy rzuconej na niego w krypcie
|:| C) przepracowania |:| D) nieznanego wirusa

4. Prezes, podejmujac badania krypty, nie miat zamiaru:

|:| A) pozbawia¢ mumie obuwia

|:| B) potwierdza¢ kalectwa mumii

|:| C) poddawac sie po pierwszych niepowodzeniach

|:| D) udowadnia¢ obecnosci Bozywoja wsréd pochowanych w krypcie
5. Wyraz chromy mozna zastapié¢ stowem:

|:| A) kulejacy |:| B) niezdarny |:| C) zatosny |:| D) niedotezny
6. Podczas wypadku w krypcie:

|:| A) z ust prezesa wyrwato sie przeklenstwo |:| B) styszano sttumiony odgtos naukowca

|:| C) gtos uwigzt prezesowi w gardle D D) prezes upadt zemdlony
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Il. Zadania do lektur
7. Bohaterowie Skarbu Troi najpierw przeniesli sie¢ w czasie do roku:

[ ]A)1180 p.n.e [ ]B)1873 [ ]c)2500p.n.e [ ]D)1950
8. Kierowanie dziataniami uczestnikéw wyprawy w czasie nalezalo do zadan:
[ ]A)Lilly [ ] B)Magnusa [ ] c)Alberta [ ] D) Merlina
9. Do wynalazkoéw taty Alberta nie nalezy:
|:| A) aparat wabigcy motyle |:| B) toster do opiekania na zimno
[ ] C)liczarka lisci [ ] D) stoper
10. Przy wyjsciu z tunelu w antycznej Troi:
|:| A) dzieci zobaczyly odpoczywajgcych zotnierzy |:| B) rést kolczasty krzew
|:| C) rozciggaty sie mury miasta |:| D) stata owczarnia Costy
11. Costa poznat Odyseusza, kiedy:
|:| A) dostarczat do obozu Grekéw wetne |:| B) Odyseusz przyszedt do jego chaty po mleko
|:| C) grecki bohater zabtgdzit wsrdd jego owiec |:| D) krdl Itaki zamierzat przeptyng¢ na drugi brzeg rzeki
12. Podczas drugiej wizyty w Troi, Lilly i Magnus dzielili wysitek z dwodjka dzieci, ktére:
|:| A) przewozity kamienie |:| B) podawaty wiadra z mokrg gling
|:| C) czyscity z btota odkopane zabytki D D) roznosity wode robotnikom
13. Magnus zostat ranny w noge podczas:
|:| A) wykopywania skarbu Priama |:| B) ucieczki przez tunel
|:| C) walki z Dubiosem |:| D) przenoszenia skrzyni ze skarbem
14. Obrazy poetyckie nie wystepuja w:
|:| A) bajce |:| B) piosence |:| C) fraszce |:| D) wierszu
15. W wierszu Joa-nny Kulmowej nie ma: ] Parasole nigdy nie méwig: ,Jak dzisiaj strasznie pada!”
[_]A) przenosni []B) epitetu Ledwie zapachnie deszczem, wzlatujg w czarnych stadach
I:l C) rymow l:, D) poréwnania Niech tylko sie zbierze troche chmur,

Ill. Nauka o jezyku Kraczgc wyfruwa parasoli sznur.

16. W zdziczalym ogrodzie otaczajgcym tajemniczg wille trawa siegata juz metra. - wypowiedzenie jest:

|:| A) zdaniem pojedynczym |:| B) zdaniem ztozonym

|:| C) rownowaznikiem zdania D D) opisem domu Heinricha Schliemanna
17. Tylko w liczbie mnogiej wystepuje rzeczownik:

[ ] A)dzieci [ ]B)ludzie [ ] C) kapielowki [ ] D)lata
18. Nazwa witasna nie jest wyrazenie:

[ ]A) JAGIELLONOWIE [ ] B)BALTYK

[ ] c) NARODOWY BANK POLSKI [ ] D) OGROD ZOOLOGICZNY

19. Spotgtoski miekkie to:

[ JA)s, ¢ [ ]B)ij [ ]C)cz, dz [ 1D)p, k
20. Orzeczenia brak w zdaniu:

|:| A) Idg na mecz. |:| B) Widziano go w miescie.

|:| C) Wszyscy sa zaproszeni. |:| D) Wiosenne sprzatanie parku.
21. Obocznos¢ tematu nie wystepuje w Mianowniku liczby mnogiej wyrazu:

|:| A) sen D B) brat D C) koc |:| D) waz

22. Poprawnie zastosowano liczebnik w wypowiedzeniu:

|:| A) Nie styszat na obydwa uszy. |:| B) Pie¢ dzieci wyszto na spacer.

|:| C) Cztery wnuczeta odwiedzity dziadka. |:| D) Dwoje pacjentéw czekato na zabieg.
23. Wyrazem neutralnym jest:

[ ]A) stoisko [ ] B) dziadunio [ ] C) paluszek [ ] D) krzaczysko
24. Dom Jacka jest bardziej .......... niz Joli. - zdania nie mozna uzupetnié¢ wyrazem:

|:| A) przytulny |:| B) wiasny |:| C) wygodny |:| D) nowoczesny
25, Czasownik w trybie rozkazujacym wystepuje w wypowiedzeniu:

[ ] A) Nakaz skretu. [ ] B) Trzeba czekac. [ ] ©) Brak biletow. [ ] D) Wyjdzmy tedy.
26. Czastke -by piszemy tacznie z wyrazem:

|:| A) poszedt D B) kupic D C) dobrze |:| D) jutro
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